

**Auszug aus dem Protokoll zur 1. Sitzung des SGA im Schuljahr 2021/22**

**Ort:** Online

**Termin:** Montag, 15. November 2021, 17:15 – ca. 18:45 Uhr

**Teilnehmende:**

Fr. Dobler, Fr. Kerbleder, Fr. Marold  
Mag. Amann, Mag. Manser, Mag. Puntigam  
Anna-Julia Ehgartner, Rany Hammoud, Elias Kicker

**Begrüßung**

neue Mitglieder

- Elternvertretung (EV): Bettina Dobler; Juliane Marold (heute als Ersatz)
- Schüler\*innenvertretung (SV): Rany Hammoud (7b – Schulsprecher), Elias Kicker (8b), Anna-Julia Ehgartner (8b)  
Joana Kainbacher (4d - Unterstufensprecherin)

Dank an die ehemaligen und neuen Mitglieder für das Engagement im SGA

**Bericht der Schulleitung**

- fünf 1. Klassen (135 Schüler\*innen), zwei davon als COOL-Klasse; Verhältnis Mädchen/Buben: 56 zu 79
- drei 5. Klassen (59 SuS – 26 G, 33 RG): 1 G, 1 RG, 1 typengemischt
- Rhetorikseminare 8. Klasse – Termin vor der VWA-Präsentation: SV ist für die Weiterführung.
- Corona-Situation:
  - Sicherheitsphase – entspricht Risikostufe 3 mit Erweiterungen
  - alle Schüler\*innen und Lehrer\*innen werden verpflichtend getestet
  - FFP2-Pflicht für alle Schüler\*innen und Lehrpersonen:  
AHS-Unterstufe außerhalb der Klassen- und Gruppenräume, Oberstufe im gesamten Schulgebäude  
Schulveranstaltungen sind nicht mehr erlaubt.
  - Unterrichtsangebote außerschulischer Einrichtungen sind untersagt
  - Elternsprechtage und Elterngespräche sind digital durchzuführen
  - Konferenzen und Treffen von schulparterschaftlichen Gremien nur mittels digitaler Kommunikation
  - bislang wenig positive Fälle aktiv an der Schule; aber merklicher Anstieg Corona-bedingter Absenzen (Infektion, Quarantäne, Sicherheitsmaßnahme)
  - Bestreben um rasche Weitergabe von Informationen (Homepage, E-Mail)

## Schulentwicklung – aktueller Stand

- Schulentwicklung: Frist zur Erarbeitung des Schulentwicklungsplans sowie der Pädagogischen Leitvorstellungen wird um ein Jahr auf Jänner 2023 verschoben  
Der Schulentwicklungsplan wird von einer ein- bzw. zweijährigen auf eine dreijährige Planungsperiode umgestellt.
- Stärkung der Feedbackkultur: Interne Schulevaluation und Feedback sind regelmäßig durchzuführen; für Feedback gilt: jedes Schuljahr holt
  - jede Lehrkraft mindestens ein Feedback von den Lernenden einer Klasse bzw. Unterrichtsgruppe und
  - jede/r Schulleiter/in mindestens ein Feedback von den Lehrenden ein.
- Digitale Endgeräte:  
iPads wurden in allen 1. und 2. Klassen ausgeteilt; Selbstbehalt für Eltern in Höhe von 88 € (25%) → Gerät im Besitz der Eltern; eingeschränkter Schulaccount mit Apps der Schule; privater Account nur mit Zustimmung der Eltern; Workshop zur Datennutzung (Kryptokids); Unterstützung durch Schüler der WPF-Gruppe Technik und Digitalisierung (u.a. Ausgabe, First-Level-Support; EV unterstützt dies finanziell)
- Antrag – iPads haben beschränkten Speicher (32 GB): Schule kann verlangen, dass privater Inhalt gelöscht wird, wenn kein Platz für schulische Inhalte mehr vorhanden ist; über den Microsoft Office-Schulaccount steht jedem Schüler 1 TB Speicherplatz zur Verfügung  
SGA: Einstimmiger Beschluss zur Durchführung dieser Löschung.
- SDG: 17 Nachhaltigkeitsziele (Sustainable Development Goals); längerfristiges Projekt: Jahresthema für die Schule auswählen, alle Lehrpersonen und Schüler\*innen sind eingeladen; Auseinandersetzung im Unterricht oder in fächerübergreifenden Projekten

## Schulversuche

Weiterführung von Schulversuchen: Zustimmung, den Schulversuch Ethik im Schuljahr 2022/23 weiterzuführen – auslaufend ab der heurigen 6. Klasse → einstimmig angenommen

Kurzer Austausch:

Elternvertretung regt an, Überlegung zu Schulversuch Ethik auch für die Unterstufe anzubieten; Direktor teilt mit, dass es bereits WKP in der Unterstufe (3./4.Klasse) gibt und die Stunden vom katholischen Schulamt kommen. Inhalte können bei ihm deponiert werden

## Schulveranstaltungen und schulbezogene Veranstaltungen

- Erklärung aller Schiwochen zu Schulveranstaltungen - einstimmig
- Elternsprechtag: Freitag, 25. Februar 2021, 14.00 – 18.00 Uhr;  
Diskussion, ob online oder Präsenz; Elternvertretung fragt eine “sowohl als auch – Variante” an; Direktor gibt zu bedenken, dass Mischvariante am selben Termin sehr schwierig ist und zudem 2 Stunden pro Variante eher kurz sind.  
LV bringt ein, dass bei Präsenzvariante auch die Möglichkeit des Gesprächs / Austausches unter Eltern gegeben ist.
- Frage Abschlussfahrt am Ende der 4. Klasse: Diskussion mit den KVs der 4. Klassen; Frage der LV, ob Grundmotivation der Anfrage der durch Corona bedingte Entfall der Skiwoche in der 3. Klasse ist, und gibt zu bedenken, dass auch andere Jahrgangsstufen betroffen sind. Weiters wird darauf verwiesen, dass die Diskussion über Abschlusstage vor einigen Jahren schon einmal stattgefunden hat. Die entsprechenden Veranstaltungen waren immer teurer bzw. auch der Druck eines "tollen" Abschlusses immer stärker

geworden. Besonders herausfordernd ist die finanzielle Situation für Familien mit mehreren Kindern an unserer Schule geworden. Die Elternvertretung hält es grundsätzlich für wichtig, dass 4. Klassen einen Abschluss haben. Allerdings soll auf ev. 1-3 Übernachtungen, gewissen finanziellen Rahmen (ca. 100€) und Entfernung geachtet werden.

Für die SV ist auch eine Übernachtung als Abschluss in der 4. Klasse ausreichend.

### **Schulautonom freie Tage**

2022/23 insg. 4 autonome schulfreie Tage gemäß § 2 Abs. 5 Schulzeitgesetz; zur Beratung in den Kurien; Beschluss soll in der 2. SGA-Sitzung fallen.

### **Anliegen der Schüler\*innenvertretung**

1. Nachhilfeprojekt – ist bereits angelaufen; geht um finanzielle Unterstützung  
Elternvertretung bietet der SV ein Gespräch über Höhe des Zuschusses an
2. Kantine: Anstehen sehr lange, daher wird eine zweite Kassa und ein Bon-System eingeführt  
Weitere Mittagsangebote:
  - a. Leberkäsemmel: einmal pro Woche
  - b. Pulled Pork einmal pro Woche
3. Oberstufenraum: Da keine freien Räume zur Verfügung stehen, wird die Sitzecke im 2.OG den Schüler\*innen der Oberstufe zur Verfügung gestellt - "Oberstufenraum auf Rädern": ehem. Medienwagen mit Mikrowelle frei zugänglich  
Direktor verweist darauf, Geschirr und Essen der Kantine sollen in der Aula bleiben
4. Schulmerchandising: T-Shirts, Schulpullis - neuer Designer, aber Preis bleibt ähnlich
5. Weiterführung der Damenhygieneprodukte: Wandschränke für bessere Organisation
6. offener Informatiksaal im Erdgeschoß in den Mittags- und großen Pausen: für die Nutzung der Drucker, da in der Bibliothek keiner in Betrieb ist.
7. Projektmanagement Kurse
  - allgemeiner Kurs über Projektmanagement für alle Siebtklässler (1. Semester)
  - Workshops für das Matura- und Zeitungskomitee (2. Semester)Direktor bittet Schüler\*innenvertretung, da es ihr Anliegen ist, selbst nach Referenten zu suchen und Kostenvoranschläge einzuholen
8. Überlegung über die Abschaffung der Hausschuhpflicht  
SV möchte im 2. Semester eine Umfrage unter Schüler\*innen durchführen; LV und Direktor geben zu bedenken, dass über eine Abschaffung der Hausschuhpflicht schlussendlich der SGA entscheidet.

### **Thema „Schüler\*innenparlament“**

EV lobt die SV für ihr Engagement und sieht das Vorhaben ein Schülerparlament zu etablieren sehr positiv; LV befürwortet das Schüler\*innenparlament, auch der Direktor begrüßt das Vorhaben

9. mehr Kreiden in den Klassenräumen – Anliegen von Schüler\*innen der Unterstufe

## 9. Allfälliges

- Elternvertretung stellt eigene Schwerpunkte für dieses Jahr vor:

### **Vernetzung**

Betonung der Bedeutung eines guten Miteinanders aller Schulpartner.

### **Wohlbefinden stärken**

- a) Psychosoziale Gesundheit - Wollen Lehrerschaft unterstützen
- b) Gesunde Ernährung – Angebote der Kantine

### **Digitalisierung**

Elternsicht zu diesem Thema einbringen

- Schaukästen in der Aula: SV regt eine Wiederbelebung der Schaukästen in der Aula an (Aushang von Berichten); Direktor gibt zu bedenken, ob im Zeitalter der Digitalisierung der Ausdruck der Berichte nötig ist. Machbar sei es natürlich.
- Monitore in der Aula, 1. OG und 2. OG: SV fragt nach, wozu die neuen Bildschirme angeschafft wurden; Direktor meint, aktuelle Informationen sollen angezeigt werden. Auch die Kantine bzw. SV könnten hier Meldungen anzeigen.